



கலைஞர்
100
1924 - 2023

முரசொலி

Murasoli



www.murasoli.in

நிறுவனர் : கலைஞர் மு. கருணாநிதி

murasolidaily@gmail.com

தொடக்கம்: 10.8.1942 - முரசு: 82 - ஒலி: 138 - திருவள்ளூர் ஆண்டு 2054 - மார்ச்சு 12 - வியாழக்கிழமை 28 டிசம்பர் 2023 - சென்னை 12 பக்கங்கள் Established: 10.8.1942 - Volume: 82 - Issue 138: Thiruvalluvar Year - 2054 - Margazhi 12 - Thursday 28 December 2023 - Chennai 12 Pages ₹ 5.00

சமூக நீதி, சமத்துவம், சமதர்ம சகோதரத்துவ - மாணுட நெறிகளின்படி

தமிழ்நாட்டை உருவாக்க என்னையே ஒப்படைத்து உழைத்து வருகிறோம்!

ஆதிதிராவிடர் - பழங்குடியினர் நலத்துறை சார்பில் நடைபெற்ற விழாவில் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் நெகிழ்ச்சியுரை!

சென்னை, டிச. 28 - முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் நேற்று (27.12.2023) சென்னை, கலைவாணர் அரங்கில், ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலத்துறை மற்றும் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர தொழில் நிறுவனங்கள் துறை சார்பில் நடைபெற்ற விழாவில் ஆற்றிய உரை வருமாறு:-

* புகுத்தறிவுப் பகலவன் தந்தை பெரியார்
* ஒடுக்கப்பட்ட மாந்தர்களின் விடுதலைக்காகவும், அவர்களுடைய மனித மாண்பை மீட்டு எடுப்பதற்காகவும், அறிவாயுதம் ஏந்திய புரட்சியாளர், அரசியல் சட்ட பிதாமகர் அண்ணல் அம்பேத்கர்

* பேரறிஞர் அண்ணா
* முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் ஆகியோர் காட்டிய சமூகநீதிப் பாதையில் திராவிட மாதல் ஆட்சியை நாம் நடத்திக் கொண்டு வருகிறோம்.

சமூக நீதி சமத்துவம் சமதர்மம் சகோதரத்துவம் ஆகிய மாணுட நெறிகளின்படி தமிழ்நாட்டை உருவாக்கத் தான் என்னை நான் ஒப்படைத்து உழைத்துக் கொண்டு வருகிறேன்.

ஆதிதிராவிட, பழங்குடியினரின் வாழ்க்கைத் தரம் உயர தனிக்கவனம்!
எல்லார்க்கும் எல்லாம் என்பதை நிர்வாகநெறியாகக் கொண்டு திட்டங்களை தீட்டி வருகிறோம். அந்த அடிப்படையில், ஆதிதிராவிட மற்றும் பழங்குடியின மக்கள், சமூக, கல்வி மற்றும் பொருளாதார நிலைகளில் உயர்த்தி, அவர்களுடைய வாழ்க்கைத் தரத்தை உயர்த்தி மேம்படுத்த தனிக்கவனம் செலுத்தி பல்வேறு நலத்திட்டங்கள் தீட்டி செயல்படுத்தி வருகிறோம்.

இந்தத் திட்டங்களை சிறப்புக் கவனம் எடுத்து அக்கறையோடு தீட்டி செயல்படுத்தி வருகின்ற ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலத்துறை அமைச்சர்



முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் நேற்று (27.12.2023) சென்னை, கலைவாணர் அரங்கில் நடைபெற்ற விழாவில், ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலத்துறை சார்பில் 32.95 கோடி ரூபாய் செலவில் கட்டப்பட்டுள்ள பள்ளிக் கட்டிடங்கள், விடுதிகள் மற்றும் சமுதாய நலக்கூடத்தை திறந்து வைத்து, ரூ.138 கோடி மதிப்பீட்டில் கட்டப்படவுள்ள விடுதிகள் மற்றும் கற்றல் கற்பித்தல் அறைகளுக்கு அடிக்கல் நாட்டினார். இந்த நிகழ்ச்சியில், நகராட்சி நிர்வாகத் துறை அமைச்சர் கே.என்.நேரு, குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர தொழில் நிறுவனங்கள் துறை அமைச்சர் தா.மோ.அன்பரசன், இந்து சமயம் மற்றும் அறிவியல் துறை அமைச்சர் பி.கே.சேகர்பாபு, தொழிலாளர் நலம் மற்றும் திறன் மேம்பாட்டுத் துறை அமைச்சர் சி.வி.கணேசன், ஆதிதிராவிடர் நலத் துறை அமைச்சர் திருமதி என்.கயல்விழி செல்வராஜ், பெருந்து சென்னை மாநகராட்சி மேயர் திருமதி ஆர்.பிரியா, சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள், தலைமைச் செயலாளர் சிவ் தாஸ் மீனா, ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலத்துறை செயலாளர் திருமதி க.லட்சுமி பிரியா, தமிழ்நாடு ஆதிதிராவிடர் வீட்டுவசதி மற்றும் மேம்பாட்டுக் கழகத்தின் தலைவர் உ.மதிவாணன் மற்றும் அரசு உயர் அலுவலர்கள் கலந்து கொண்டனர்.

திருமதி கயல்விழி செல்வராஜ் அவர்களை நான் மனதார பாராட்டுகிறேன். அமைதியாக, அதே நேரத்தில் ஆக்கப்பூர்வமான பணிகளை செய்து கொண்டு வருகிறவர் அமைச்சர் கயல்விழி செல்வராஜ்.

ஆதிதிராவிட நலத்துறையின் ஆக்கப்பூர்வ பணிகள்!
கடந்த மூன்றாண்டு காலத்தில் இந்தத் துறையின் சார்பில் செய்து வருகின்ற திட்டங்களை முன்னெடுத்து இருக்கின்ற முற்போக்கு செயல்களை நான் சுருக்கமாக நினைவுட்டக் கடமைப்பட்டிருக்கிறேன்.

* அரசியலமைப்புச் சட்ட நாயகர், அண்ணல் அம்பேத்கர் அவர்களை போற்றும் விதத்தில் அவர் பிறந்தநாளை ஏப்ரல் 14ஐ அனைத்து மக்களும் சமத்துவமாக வாழவேண்டும் என்ற அிவருடைய விருப்பத்தை எடுத்துச் சொல்கிற

‘சமத்துவ நாளாக’ நாம் கொண்டாடி வருகிறோம்.

டாக்டர் அம்பேத்கர் விருதுடன் ரூ.5 லட்சம் பரிசு - தங்கப் பதக்கம்!

* ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின மக்களுக்காக தொண்டாற்றி வருகிற நபர்களுக்கு ஆண்டுதோறும் ‘டாக்டர்

ஆதிதிராவிடர் - பழங்குடியினர் நலத்தில் தனிக் கவனம் செலுத்தி திட்டங்கள் தீட்டும் திராவிட மாதல் அரசு!

அம்பேத்கர் விருது’ வழங்கப்பட்டு வருகிறது. இப்போது, இந்த விருதுடன் பரிசுத் தொகையாக 5 லட்சம் ரூபாய்க்கான காசோலை, தகுதியுரை மற்றும் தங்கப் பதக்கம் வழங்கப்பட்டு வருகிறது.

• ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின மாணவர்கள் கல்வி பயில் கட்டணச்

சலுகைகள் வழங்கப்பட்டு வருகிறது.

• திருத்தி அமைக்கப்பட்ட முனைவர் பட்டப்படிப்புக்கான உதவித்தொகை திட்டத்தின்கீழ் தலா ஒரு லட்சம் ரூபாய் வீதம் 2,974 மாணவர்களுக்கு கல்வி உதவித்தொகை வழங்கப்பட்டு வருகிறது.

• வெளிநாடுகளுக்குச் சென்று

உயர்கல்வி பயில் மாணவர்களுக்கான வருமான உச்சவரம்பு 8 லட்சம் ரூபாயாக உயர்த்தப்பட்டு, 31 மாணவர்களுக்கு கல்வி உதவித்தொகை வழங்கப்பட்டு வருகிறது.

• ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலப் பள்ளி விடுதிகள் மற்றும் அரசு

பழங்குடியினர் உண்டு உறைவிடப் பள்ளிகளில் தங்கிப் படிக்கின்ற மாணவர்களுக்கு மாதந்தீர் உணவுக் கட்டணம் ஆயிரம் ரூபாயிலிருந்து 1,400 ரூபாயாகவும், கல்லூரி மாணவர்களுக்கு 1,100 ரூபாயிலிருந்து 1,500 ரூபாயாகவும் நமது அரசால் உயர்த்தி வழங்கப்பட்டிருக்கிறது.

• கடந்த மூன்று ஆண்டுகளில் 175 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் 12 விடுதிகள் உருவாக்கப்பட்டிருக்கிறது.

• அயோத்திதாசுப் பண்டிதர் குடியிருப்பு கள் மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின்கீழ் ஆண்டுதோறும் 200 கோடி ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது.

• இதேபோல, பழங்குடியினர் மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின்கீழ் கடந்த மூன்றாண்டுகளில் பழங்குடியினர் குடியிருப்புகளில் 475 கோடி ரூபாய் செலவில் 25 ஆயிரத்து 262 அடிப்படை உட்கட்டமைப்பு மேம்பாட்டுப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கிறது.

பழங்குடியின மக்களுக்கு மாநில ஆணையம் உருவாக்கம்!

• மக்களிடையே தீண்டாமைக்கு எதிரான விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துவதற்காக ஆண்டுதோறும் ஜனவரி மாதம் 24 முதல் 30ஆம் நாள் வரை “மனிதநேய வார விழா” நடத்திக் கொண்டு வருகிறோம். தமிழ்நாடு ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினருக்கான மாநில ஆணையத்தை உருவாக்கியிருக்கோம். கடந்த ஓராண்டுகளில் 102 நபர்களுக்கு கருணை அடிப்படையில் பணி நியமனம் வழங்கப்பட்டிருக்கிறது. பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு வழங்கப்படுகிற தீருவித் தொகை தற்போது உயர்த்தப்பட்டு, வழங்கப்பட்டு வருகிறது.

தொடர்ச்சி 3 ஆம் பக்கம்

சென்னை வர்த்தக மையத்தில் இன்று நடைபெறுகிறது! இந்திய சமூக நீதிப் போரில் முதல் களம்!

‘வைக்கம் போராட்டம்’ நூற்றாண்டு சிறப்பு விழா!

முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் - கேரள முதல்வர் பினராயி விஜயன் பங்கேற்பு!

சென்னை, டிச. 28 - இந்திய சமூகநீதிப் போரில் முதல் களமான வைக்கம் போராட்டம் நூற்றாண்டு சிறப்பு விழா சென்னை வர்த்தக மையத்தில் இன்று (28.12.2023) நடைபெறுகிறது. இந்தக் கழிவில் தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின், கேரள முதலமைச்சர் பினராயி விஜயன் ஆகியோர் பங்கேற்கிறார்கள்.

கேரள மாநிலம் வைக்கத்தில் மகாதேவர் கோயிலைச் சுற்றியுள்ள தெருக்களில் தாழ்த்தப்பட்டவர்கள் நடந்து செல்வதற்கு தடைவிதிக்கப்பட்டிருந்தது. இதை எதிர்த்து, 1924ஆம் ஆண்டு அங்கு மிகப்பெரிய போராட்டம் நடைபெற்றது. இந்த போராட்டத்தில் தலைவர்கள் அனைவரும் கைது செய்யப்பட்ட நிலையில் போராட்டம் தொடர்ந்து நடைபெற முடியாத நிலை ஏற்பட்டது.

அப்போது, கேரள போராட்டத் தலைவர்கள் தந்தை பெரியார் அவர்

களுக்கு கழிதம் எழுதி, இந்தப் போராட்டத்திற்கு நீங்கள் வந்துதான் உயிர் கொடுக்க வேண்டும். உடனே புறப்பட்டு வாருங்கள் என்று கோரினர். கடிதம் கிடைத்ததும், உடனே, தந்தை பெரியார் அவர்கள் தமிழ்நாட்டிலிருந்து புறப்பட்டு வந்து, வைக்கம் போராட்டத்தை தலைமையேற்று நடத்தி மக்களிடையே மிகப்பெரிய எழுச்சியை ஏற்படுத்தினார். போராட்டம் தீவிரமடைந்தது. மக்கள் திரண்டு போராட்டத்திற்கு ஆதரவு அளித்தனர்.

அதனால் தந்தை பெரியார் அவர்கள் இரண்டு முறை கைது செய்யப்பட்டார்கள். முதல் முறை ஒரு மாதமும், இரண்டாம் முறை ஆறு மாதமும் அங்கேயே அடைக்கப்பட்டார். சிறையில் அடைக்கப்பட்டார். சிறையில் கால்களிலும், கைகளிலும் சங்கிலியால் பிணைக்கப்பட்ட அவர் சிரமப்படுத்தப்பட்டார். இடையில் திருவாங்கூர் மகராஜா இயற்கை

எய்திடவே, ராணியார் அனைவரையும் விடுதலை செய்தார். தந்தை பெரியாருடன் சமாதானம் நடைபெற்று, வைக்கம் தெருவில் நடக்கக் கூடாது என்ற தடையை ராணி நீக்கினார். இதனால், தந்தை பெரியார் அவர்களின் போராட்டம் மகத்தான வெற்றியில் முடிந்து வைக்கம் வீரர் என்று அழைக்கப்பட்டார்.

இந்தியாவில் சமூக அளவில் சாதி காரணமாக நிலவிய ஏற்றத்தாழ்வுகளை ஒழித்திட்டு நடைபெற்ற முதல் போராட்டம் இந்த வைக்கம் போராட்டம் ஆகும். இந்தப் போராட்ட வெற்றியின் 100ஆம் ஆண்டினைக் குறிக்கும் வகையில் தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் சட்டப்பேரவையில் 110 விதியின் கீழ் சில அறிவிப்புகளை வெளியிட்டார். அந்த அறிவிப்புகளின் தொடர்ச்சியாக தமிழ்நாடு அரசின் சார்பில் வைக்கம் போராட்டம் நூற்றாண்டு சிறப்பு விழா இன்று (28.12.2023 -

மக்களின் வரிப் பணத்தை சுயவிளம்பரத்துக்காகச் செலவிடுவதா?

பிரதமர் மோடியின் செல்ஃபி பாய்ண்டுக்கு ரூ.1.62 கோடி செலவு!

ரயில்வே துறை செய்தாக தகவல் அறியும் உரிமைச் சட்டம் சொல்கிறது!

புதுடெல்லி, டிச. 28 - நாடு முழுவதும் ரயில் நிலையங்களில் அமைக்கப்படும் பிரதமரின் செல்ஃபி பாய்ண்டுகள் குறித்து ஓய்வு பெற்ற ரயில்வே அதிகாரியான அஜய் போஸ் என்பவர், தகவல் அறியும் உரிமைச் சட்டத்தில் எழுப்பிய கேள்விக்கு ரயில்வே வாரியம் பதிலளித்துள்ளது. அதில், ரயில் நிலையங்களில் பிரதமர் மோடி படத்துடன் அமைக்கப்படும் நிர்ந்தர செல்ஃபி பாய்ண்டுகளுக்கு 6 லட்சத்து 25 ஆயிரம் ரூபாயும், தற்காலிக செல்ஃபி பாய்ண்டுகளுக்கு ஒரு லட்சத்து 25 ஆயிரம் ரூபாய் என மொத்தம் ஒரு கோடி ரூ.62 லட்சம் ரூபாய் செலவிடப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

டேராடூன், அம்பாலா, டெல்லி, அமிர்தசரஸ், அயோத்தி, சண்டிகர் உள்ளிட்ட ரயில் நிலையங்களில் ஒன்றுக்கும் மேற்பட்ட செல்ஃபி பாய்ண்டுகள் அமைக்கப்படும் என்று தகவல் அறியும் சட்டத்தின் கீழ் கேட்ட கேள்விக்கு பதில் அளிக்கப்பட்டுள்ளது. தமிழ்நாட்டில், திருச்சி, தஞ்சை, திருவாரூர், வேலூர் உள்ளிட்ட 11 ரயில் நிலையங்களில் பிரதமரின் 3டி செல்ஃபி புகைப்படக் கூடங்கள் அமைக்கப்பட உள்ள தகவல் அறியும் உரிமைச் சட்டம் மூலம் தெரியவந்துள்ளது.

மத்திய மண்டலத்தில் மட்டும் இவ்வளவு பெரிய தொகை என்றால், நாடு முழுவதும் உள்ள 18 ரயில்வே மண்டலங்களில் மத்திய செல்ஃபி பாய்ண்ட் வசதி ஏற்படுத்தப்பட்ட எத்தனை கோடி கள் தேவைப்படும் என்று கேள்வி எழுந்துள்ளது.

ரயில்வே துறையில் மூத்த குழுக்களுக்கு வழங்கப்பட்டு வந்த கட்டணச் சலுகை நிறுத்தப்பட்டு விட்டது. 2022-23 நிதியாண்டில் மட்டும் மூத்த குழுக்களுக்குக் கட்டணச் சலுகை இல்லாததால், ரயில்வே துறைக்கு 2 ஆயிரத்து 242 கோடி ரூபாய் வருவாய் கிடைத்திருக்கிறது. ஆனால், மக்களுக்கான சலுகைகளை பறித்துவிட்டு, மக்களின் வரிப்பணத்தை மோடி அரசு சுயவிளம்பரங்களுக்கு பயன்படுத்தி வருவதாக குற்றம்சாட்டு எழுந்துள்ளது. பிரதமர் மோடியின் செல்ஃபி பாய்ண்டுகள் அமைக்கப்பட்டுவதை முற்றிலும் விளைவுக்குக் கொண்டு வர வேண்டும் என்று மோடி அரசு தாராளமாக செலவு செய்ததாக கார்டே உள்ளிட்ட எதிர்க்கட்சியினர் விமர்சித்துள்ளனர்.